

MISCAREA

ABONAMENTUL Un an 200 lei Sase luni 150 lei Trei luni 70 lei	REDACTIA SI ADMINISTRATIA Ing. Popa Vasile Nr. 5 Seara de Noapte Nr. 12 a. r.	ANUNCIURI SI RECLAME Se primesc in consiliul de redactie direct la redactia ziarului Ing. Popa Vasile G. Discuțiile vor avea loc la sediul de publicitate	APARE ZILNIC Sub direcția unui comitet de redacție
--	--	---	---

Pentru guvern și pentru opinia publică

Partidul național-liberal a înțeles deodată să se manifeste, la guvern ca și în opoziție, și să impună respect legilor țării. A înțeles că nu respecta aceste legi însemna a anarhiza instituțiile statului. De aceea în atitudinea sa s'a ridicat mai presus de interesele de partid și a privit interesele superioare ale țării.

Nu tot așa înțelege și partidul liberal să procedeze. Aversivii pun interesele partidului mai presus decât interesele țării.

Sub guvernul liberal s'au făcut legeri comunale, al căror rezultat a fost cunoscut de întreaga țară. Aceste alegeri s'au înfăptuit în deplină libertate. Când la Iași, unde s'au făcut alegeri comunale, al căror rezultat a fost cunoscut de întreaga țară, aceste alegeri s'au înfăptuit în deplină libertate. Când la Iași, unde s'au făcut alegeri comunale, al căror rezultat a fost cunoscut de întreaga țară, aceste alegeri s'au înfăptuit în deplină libertate.

bedeilor.

Aceste ilegalități au fost înfăptuite de Consiliul superior administrativ care a pus consiliile disolvate în drepturile lor. Totuși guvernul a făcut alegeri nouă. În multe locuri n'a reușit. Ei bine, de două luni de zile prefectul județului Iași refuză să instaleze consiliile alese, acolo unde n'au reușit averescanii și în același timp să execute deciziile Consiliului Superior Administrativ, acolo unde dizolvările ilegale au fost anulate.

Și sunt numeroase comunele unde este această situație.

O mai mare samavolnicie și o mai flagrantă călcare de lege, nu se poate.

Noi denunțăm aceste acte arbitrare, opiniei publice, care știm că astăzi este sătulă de guvernarea averescană.

A ne adresa așa ziselor autorități, este de prisos. Acestea nu înțeleg că au imperioasă datorie să aplice legile și să nu provoace. Ele perseverează într'o atitudine care aduce cel mai mare rău țării și ale cărei roade partidul de la guvern le va regreta cel dintâi.

Astăzi averescanii sunt amețiți de culmile puterii, dar mâine când se vor desmetici își vor da sama de greșelile mari pe care le-au săvârșit.

Noi ne facem datoria să le atragem atențiunea asupra imensului rău pe care-l fac țării și asupra neîncrederii pe care o sădesc în rândurile poporului, prin toate aceste călcări de lege.

E momentul să se desmetecască. Mâine va fi prea târziu.

ce va face dl. N. Iorga?

pe lamentabilul discurs pe care l-a ținut în Camera generalului Ave-

la d-lui Octavian Goga—soar-

dl. N. Iorga a devenit de un tr-

cărui nu-i lipsește însă nici

de ridicol ce-a întovărășit, a-

pe întotdeauna, manifestațiile sa-

politice.

atunci când nimănui nu-i putea

trece prin minte că d-l Iorga

arca treptele tribunei pentru a

în fața băncii miniștrilor și 'n

unui parlament ales în cele mai

conștiință, declarații de supu-

și de pocăință—iată că faptul

produce totuși, trezind în consti-

tuturor nedumerire și desgust.

ea însemnat acel discurs, e ușor

gpus, dacă se ține socoteală de

oricărei orientări politice ce ca-

zează întreaga acțiune a d-lui

pe.

limbajul obicinuit—dl. N. Iorga

erit guvernului, declarându-se

să-i presteze servicii.

stul n'a avut urmări, pentrucă

Goga știe din practica tuturor

A. N. Iorga poate fi utilizat numai

există o necesitate deosebită.

stăzi ce să facă guvernul cu dl.

Iorga?

tre timp însă acei din partizanii

drora prin fuziunea cu partidul

țional li se dăduse anume asigu-

voiesc să știe ce au făcut.

alcătuirea actuală a partidului

onal d. N. Iorga a rămas, im-

ună cu grupul său, pe planul al

lea, iar diriguirea superioară a a-

organizații politice stă în m-

d-lui Maniu și a fruntașilor ar-

eni.

entru marele istoric, calitatea de

pedinte al partidului nu mai are

ape nici o semnificație.

partidul național va lua hotărâri

ra viitorului—fără să mai între-

be pe d. N. Iorga.

Incotro, se va îndrepta apostolul

dela Văleni?

La fărâniști—deși d-sa ar voi să se

ducă—este exclus să se oprească, pen-

trucă nimeni din conducătorii acest-

ui partid nu voiesc să-și complice

situația destul de dificilă de astăzi

cu primirea d-lui Iorga în rândurile

lor.

O singură soluție se pare că există.

Reînființarea partidului naționalist-

democrat în condițiile de odinioară.

Așa dar d. N. Iorga se va reîntoar-

ce de unde a plecat acum 20 de ani.

Din nenorocire drumul acela e prea

pușt și prea dezolat pentru a mai

trezi speranțe și a inviora conștiin-

țele luptătoare.

Adevărul—unic și implacabil—este

că d. Iorga și-a încheiat cariera poli-

tică, iar puținii prieteni ce i-au mai

rămas unii se vor retrage în cadrul

strict al vieții particulare, iar alții

se vor aranja în alte partide ceva

mai serioase și ceva mai pozitive.

După două decenii de zăbucium și

de agitații d. Iorga a dovedit, în mod

strălucit, că nu are nici una, dar ab-

solut, nici una, din însușirile ce se

cer oamenilor politici de mare su-

prafață și de mari realizări.

Q.

Ofițeri ruși dați judecății

Buc.—La tribunalul din Mosco-

va se judecă procesul a 14 ofițeri

denikiniști, acuzați de complot con-

tra regimului sovietic.

Actul de acuzare spune că com-

plotiștii ar fi fost în legătură cu

autoritățile române și polone.

Administrația orașului

Ieșenii sunt oameni grăbiți: Când

cu prilejul alegerilor li s'a înfăptuit un

conglomerat fără program, fără crez

și fără nici o unitate în fața cu un

partid care reprezintă acțiunea de re-

construcție a acestui oraș, și-au mani-

festat încrederea pentru așa zisa „opo-

ziție unită”. Au ales astfel niște oa-

meni cari nu reprezentau, de cât ambi-

biții personale, incapacitate și nepri-

cepere mărturisite chiar în manifestul

comun pe care, cu acel prilej, l'au lan-

sat. Timpul ni-a dat nouă dreptate și

în aceiași vreme a desamăgit pe con-

cetățenii noștri.

In locul activității din trecut, astăzi

străzile nu se mai repară, ele nici nu

se întrețin măcar într-o cât această gri-

ji este lasată în seama priceputerii

și activului ajutor al primarului nu-

mit Tutovanu.

Școala primară dela Socola, pentru

care s'au cheltuit atâția bani, este la-

sată pradă ploilor pentrucă Primăria

nu mai are fonduri, întrucât trebuie să

plătească diurniști și mai ales diur-

niste.

Alimentarea orașului suferă, scumpe-

tea este excesivă în aceste vremuri, de

belșug, iar populația este exploatată și

de speculanți și de autorități.

Ieșenii pot fi mulțumiți.

Sub borurile pălării, d. Petrea care-

și plimbă radios volumul prin acest

neferit oraș, meditează la prețul pâ-

nei, la aprovizionarea cu carne și cu

lemn și la toate interesele publice.

A lăsat la o parte deocamdată le-

gistația lui Trebonian, pe Daloz și

Planioi și alți juriști de cari se ser-

vește, în strălucita sa carieră de avo-

cat și studiază numai soluționarea pro-

blemelor orașului, pentru cari însă

nu poate ajunge totuși la nici o solu-

ție cu toate eforturile lui Maltache și

chiar ale priceputerii Chirica, cel mai

proaspăt și mai încarnat averescan.

Sărman oraș al culturii! Când dela

Gust și Gane, dela Mărzescu și Gre-

cianu ai ajuns la Nică a Petrei, a-

tunci poți să-ți închizi porțile învâ-

turii și să intri în rândurile altor târ-

guri ca Săveni, Briceni sau Podul-

Illoaiei.

Este situația pe care și-au ales-o con-

cetățenii noștri și n'au de ce fi supă-

rați.

Astăzi edilii noștri sunt ocupați foar-

te mult, ei au mari îndatoriri sociale,

sunt atrași de erotismul vremurilor pe

cari le trăim mai ales că multe din

diurnistele Primăriei sunt destul de a-

trăgătoare.

Ieșenii pot fi mulțumiți, au admini-

strația pe care și-au ales-o.

NOTA ZILEI

D. ajutor stă la birou grav și solemn. Cetă-

țenii vin umili cu cererile și cu interesele lor.

Partizanii politici se lăfăesc pe canapele și a-

runcă pe jos scrum și capete de țigări.

Deodată intră o diurnistă, foarte degajată și

familiară. Că o voce răgușită de petreceri în-

tr'un accent care-i trădează origina, se adresează

ajutorului în chestiuni de serviciu, de care

habar nu are. E veselă și zglobie ca o floare

de primăvară, cu toate că a început a se ves-

teji.

Ajutorul o poștește lângă el, e agreata admi-

nistrației, i a mărit diurna, deși nu face nici un

serviciu de birou, în schimb câte alte servicii...

A căpătat parca, deși nu are nici un drept și

se bucură de toate avantajele puterii.

In atmosfera de intimitate din birou, ajuto-

rul uită de cetățenii cari-l așteaptă și plin de

admirație trece delicat mâna pe sub bărbia diur-

nistei, atingându-i pielea moale și catifelată.

E o scenă care se repetă; cetățenii pacienți

așteaptă până ce erotismul d-lui ajutor se va

potoli.

Diurnista este foarte mulțumită, ea face pepi-

neră acum, este cu foarte mare trecere, a mai

adus la „serviciu” o prietenă, tot cu accent

străin și tot așa de... muncitoare! D. ajutor este

foarte satisfăcut. Intre două te simți și mai bine;

și se prea poate să mai aducă și altele. Cetă-

țenii sunt răbdători, ei așteaptă, plătesc impo-

sitate iar diurnistele au bani și se pot distra.

Și așa e povestea, cetățenii contribuie ajutorul

se distrează iar diurnistele absolut inutile și dău-

nătoare serviciului, incasează.

— Dl. Leonida Gheorgiu directorul

Băncii Naționale a obținut un concediu

deci 1 August. Dl. inspector general

Nitzulescu va fiinea locui pe tot timpul

concediului d-lui Gheorgiu.

Germania și pacea dela București

Raportul prezentat de profesorul Budt

comisiunii de anchetă a Reichstag-ului cu

privire la activitatea parlamentului german

în timpul războiului mondial conține câte-

va documente senzaționale care pun într'o

lumină nouă intențiile Germaniei față de

România.

Guvernul german a intenționat să trans-

forme România într'o colonie asupra că-

reia ar fi exercitat dominațiunea atât

Germania cât și Austro Ungaria.

In această privință reprezentanții ger-

mani în frunte cu Kuhlman și cei austro-

ungari în frunte cu contele Czernin, mi-

nistru de externe al Austro-Ungariei de

pe atunci, au căzut de acord că România

și după încheierea păcii generale să ră-

mână până la noui dispozițiuni sub ad-

ministrația germană, ocupată de trupele

puterilor aliate și aceasta pentru timp mai

îndelungat.

Când mai târziu s'a constatat că Bul-

garia a adoptat o atitudine ultimativă în

chestiunea Dobrodeji și mai ales a Con-

stanței pe cari germanii cu orice preț ar

fi vrut să o vadă germană, guvernul din

Berlin s'a arătat mai conciliant.

Intențiunea dominațiunii depline a Con-

stanței a fost zădărnicită astfel de preten-

țiile Bulgariei. Germania a căutat totuși

să-și asigure preponderența comercială.

Planul acesta însă s'a prăbușit fără ca

să fi început măcar o parțială realizare a

lui după cum s'a prăbușit și campania de

cucerire a lumii.

Susținătorul morarilor
EXCLUS DIN CONSILIUL MUNICIPAL
— ȘEDINȚA CONSILIULUI MUNICIPAL

Conform propunerii d-nului C. Toma,

membru în consiliul municipal s'au întrunit

Sâmbătă după amiază într'o ședință spe-

cială, deaținută pentru discutarea și luarea

de hotărâri în privința aprovizionării ora-

șului cu pâine, carne și lemn.

Înainte de a se intra în ordinea de zi

dl. X. ERACLIDE, arată că ajutorii de

primari deși sunt plățiți, nu vin la ședin-

țele consiliului.

Deasemenea relevă că sunt consilieri

comunali cari n'au participat niciodată la

ședințele consiliului și conform cu regu-

lamentul trebuiesc amendați.

Dl. C. TOMA atrage atențiunea d-lui

Primar că la desbaterile consiliului iau

parte persoane particulare, care n'au nici

calitatea și nici dreptul de a participa la

ședință.

Dl. N. PETREA invită pe pe dl. C.

Cerkez, care se instalase la masa de șe-

dință, să părăsească locul pe care-l ocu-

păse.

(D. Cerkez retrăgându-se remarcă că

aceasta este un prim succes al consi-

lierilor liberali, la care dl. X. Era-

clide îl asigură că în curând va ve-

dea și pe al doilea succes).

Dl. N. PETREA dă citire unei adrese

a Camerei de Comerț și Industrie prin

care delegă pe dl. C. Cerkez în consi-

liul municipal ca reprezentant al ei, pe

tot timpul cât dl. N. V. Ștefăniu va fi

bolnav d-sa susține apol legalitatea dele-

gației d-lui C. Cerkez.

Dl. C. TOMA răspundând primarului,

arată că este foarte explicată dorința

d-sale ca delegatul Camerei de Comerț și

industrie să participe la lucrările consi-

liului municipal. In privința aceasta n'are

de făcut nici o obiecțiune. Dar conform

legei administrative, dacă un consilier este

bolnav, sau în imposibilitate de a parti-

cipa la ședințe, el nu poate delega o altă

persoană să-i fie locul. Mandatul de con-

silier comunal este personal, întocmai ca

și acela de senator și deputat. Intocmai

hotărârilor luate, atunci când s'a decis că

P. S. S. Mitropolitul, nu poate trimite un

delegat, tot astfel nici Președintele Ca-

merii de Comerț nu poate da nimănui

delegație în consiliu. Căci aceasta ar fi

contra legii și acest lucru i-l știe d-nul

Cerkez. Propune să nu se recunoască

delegația d-lui Cerkez care este ilegală.

Nu trebuie să se recunoască căci d-sa

fiind morar va susține interesele mo-

rarilor, cerând scumpirea pâinei, sin-

gurul interes pe care-l urmărește in-

trând în consiliu.

Dl. C. IFRIM cere a nu se aproba de-

Informații

—Atragem atenția d-lor Epitropi ai

Căsei Sf Spiridon asupra halului în cari

se găsește astăzi Orfelinatul de la Po-

pricani. Numirea unui oarecare Vasile

Colceag ca director al acestui or-

felinat e o adevărată pacoste, dânsul

neinteresându-se de loc de micii or-

fani și neavând absolut nici o pre-

gătire de a conduce o asemenea insti-

tuiție, în fruntea căreia trebuie să fie

oameni destoinici și anume pregătiți

— DE LA TRIBUNAL.—La cabinetul

III de instrucție se continuă cu cercetă-

riile în privința falsurilor de la soc. Izvo-

urul Moldovei.

Unul din cei doi bănuți, d. Adolf Lei-

bovici se apără cu faptul că Procesul

Verbal învinuit nu este semnat de el

numai de al doilea bănuț (sac Pincu și

de biroul adunării, în frunte cu preșe-

dintele d. Croitoru.

Ori d. Croitoru precum și restul biu-

roului—secretari și scrutatori au făcut și

ei plângere la Tribunal și la parchet a-

rătând că acel proces-verbal le-a fost pre-

zentat după două săptămâni de la adu-

nare și li s'a surprins semnăturile de

către unul din cei doi bănuți, care ar fi

redactat actul și l'a prezentat spre sem-

nare înșelându-i că acesta ar conține de-

ciziunile reale ale adunării generale, ast-

fel că ei au semnat fără a ceti conținutul

actului.

Se pare că din cercetările făcute până

acum s'ar deduce nu numai mobilul in-

fracțiunii, dar că ar rezulta descoperiri

sanzaționale în unele din scriptele confis-

cate.

legația care este ilegală. Aprobându-se se

va crea precedentul că fiecare consilier,

îmbolnăvindu-se își va trimite delegatul

său.

Dl. C. TOMA spune că pentrucă delega-

ția d-lui Cerkez să fie valabilă, trebuie

mai întâi să se revoace mandatul d-lui

Ștefăniu, lucru ce nu s'a făcut.

Dl. N. Petrea susținând din nou dele-

gația d-lui Cerkez, pune chestiunea la vot.

(Dl. Cerkez voină să ia cuvântul și

se atrage atențiunea că nu are dreptul

la cuvânt. D-sa ripostează că și la

Senat invalidații au cuvântul, la care

d. C. IFRIM răspunde că persoanele de

la galerie nu pot lua cuvântul. Dl. X.

Eraclide spune că d. Cerkez a început

să terorizeze înainte de a fi în consi-

liu și că se poate lipsi consiliul de

astfel de oameni. Punându-se la vot,

pentru a evita neplăcerea unui vot de...

blam, d. Cerkez cere, și d. Petrea sco-

te din ordinea de zi chestiunea delega-

tului Camerei de comerț).

Dl. C. TOMA atrage atențiunea prima-

rului că nu poate cere înlocuirea dele-

gatului Camerei de comerț, pentru motive

de boală: Dacă Camera de comerț va

retrage mandatul d-lui Ștefăniu, numai a-

tunci ea va putea delega pe altul.

(Deși d. Cerkez ținea cu orice preț

să intre în consiliul comunal, fiind în

discuție chestiunea făinei și a pâinei,

pe care d-sa trebuia s'o suție în fa-

voarea morarilor speculatori, deși a ad-

us o dova adresă a Camerei de com-

erț, d-sa a fost exclus în mod ruș-

inos dela desbaterile consiliului muni-

cipal).

Chestiunea pâinei

Intrându-se în ordinea de zi, dl. N.

PETREA arată că morarii sunt întransi-

genți și că nu vor cu nici'un preț să con-

simtă la reducerea prețului pâinei. D-sa

mai arată că deși morarii și-au luat anga-

jamentul să aprovizioneze orașul cu pâine

până la 5 August, asigurând că au grăul

necesar până la acea dată, la controlul

Primăriei s'a găsit o cantitate de grău și

făină, care asigură aprovizionarea orașului

numai pe 4 zile. Recunoaște că morarii

nu sunt de bună credință. Pentru ca ora-

șul să nu rămână fără pâine, am admis

morarilor aceleași prețuri de până acum.

D. P. BOGDAN arată că prețurile

grăului de pretutindeni, este cu mult mai

efțin decum i-l arată morarii. Deasemenea

relevă că morarii falsifică extracția făinei,

de pe urma căreia realizează beneficii e-

norme. Pâinea care se vinde pe piață nu

este conformă cu extracția prevăzută prin ordonanță.

D. X. ERACLIDE spune că la Iași se fabrică cea mai proastă calitate de pâine din întreaga țară.

D. C. TOMA spune că Primarul trebuia să aplice morarilor legea speculei față de amenințările lor. În ceea ce privește prețul grâului, bursa Iași a încheiat tranzacții cu prețuri mult mai mici decât acelea indicate de morari. Rău a făcut Comuna când a făcut publicația pentru cumpărare de grâu. Comuna nu va putea cumpăra grâu cu prețul pieței. Vanzătorii vor adăuga la preț și dobânda până la încasarea banilor. Comisiunea instituită de delegația permanentă nu va da nici un rezultat. Trebuie să instituți comisiunea care există și mai înainte, care zilnic să cerceteze prețurile grâului de pretutindeni și care să vă fie în curent. În nici un caz nu trebuie să municipalizați aprovizionarea, căci aceasta nu dă roade satisfăcătoare nici odată. Prețul făinei nu trebuie să-l determine morarii ci Primarul, convins fiind de cele ce se petrec în piața cerealelor. Amenințarea morarilor cu greva nu trebuie să înspăimânte. Ei au investit un capital de zeci de milioane și nu vor putea să-l lase neutilizat. Supunerii la un control riguros și obligații să aibă în depozit grâu care să garanteze aprovizionarea populației pe cel puțin o lună. Pentru fixarea prețului controlați registrele morilor, adunați datele din toate centrele și faceți apoi media prețului. Întrucât n'ați făcut acest lucru, astăzi nu puteți lua nici o hotărâre asupra acestei chestiuni.

Manevra morarilor stă în calitățile de făină pe care le fabrică. Acolo săvârșesc fraude, unde realizează câștiguri enorme. Asupra acestui lucru trebuie exercitat un control riguros, dar care este cel mai greu. Verificările făcute n'au dat nici odată rezultate. În încheiere d-sa propune a se instituți o comisiune de specialiști care să se ocupe zilnic de controlul prețului grâului și al făinei.

D. C. IFRIM acuză Primarul că nu a adus în ședință datele necesare. Cere ca actualul Primar să instituie comisiunea propusă de D. C. Toma și să procedeze cu energie contra morarilor constituți într-o „bandă de nesăfășii”. Convingerea d-sale este că pâinea se poate ieftini.

Mai iau cuvântul în același chestiune d-nii D. Dimitriu, dr. Cazacu și alții. Se numește o comisiune compusă din d-nii O. Racovitză, C. Ifrim, P. Bogan, dr. Cazacu, Jacotă și Vasiliu care să stabilească prețul pâinei.

Chestia lemnelor

În legătură cu aprovizionarea cu lemne primarul arată că aceasta întârzie din cauza lipsei de bani.

D. C. Toma spune că primarul este obligat să procure bani prin orice mijloc pentru a asigura aprovizionarea cu lemne. Îi atrage tot odată atențiunea cu aprovizionarea să se facă în cuprinsul regiunii C. F. R. Iași, pentru că să nu înrămpine greutăți în transportul lor.

D. Petrea promite ca în totdeauna de altfel, că va aviza la mijloacele de aprovizionare.

Chestia cărnii

După invitația primarului d. medic veterinar Ionescu, directorul abatorului face un raport prin care conchide la menținerea actualelor prețuri la carne, și la excluderea intențiunii de monopolizare a tăerii.

Dl. d. Cazacu propune ca măcelarii să dea garanții pentru aprovizionarea orașului.

Dl. X. Eraclide arată că tăierea vitelor nu se poate face decât pe calitatea. Se declară contra monopolizării tăerii.

Dl. C. Ifrim propune unificarea felului cărnii și a prețului.

Dl. C. Toma arată că primarul nu are nici o garanție din partea măcelarilor care pot amenința oricând cu lipsa cărnii. Trebuie să existe libertatea deplină la tăiere. Primăria să fixeze prețul, iar măcelarii cărora nu le va conveni prețul se vor retrage singuri rămânând numai acei cari s'au oferit a tăia la prețul fixat.

Chestiunea a rămas să fie rezolvită azi în delegația permanentă.

REP,

ANTOIN ALBALAT

Sâmbetele dela Hérédia

II

Meridianismul lui Hérédia n'avea nimic din palavrăgia provincială; sentimentul superiorității sale nu-i inspira nici odată nici o atitudine, nici un rol. El captiva prin singura sa bonhomie. Secretul influenței sale, eu nu voi zice însă al popularității sale, nu venea dela talentul său, ci de la o simplitate de caracter care surprime distanța și-l făcea egalul celor mai umiliți. Această familiaritate mergea cu vecinica clocotire a gândirii sale. Totul se ținea de el. (Trinura sa de spirit critic nu parvenea să răcească entuziasmul său și cea mai arzătoare admirațiune a se păstra în totdeauna ceva de ponderat.

Generațiunile de astăzi mai puțin la comede de direcțiune și de autoritate, vor înțelege greu fericirea pe care o simțeam noi când mergeam la Hérédia. Această zi de Sâmbătă avea pentru noi atragerea unei zile de vacanță. Se spunea în ajun: „Măine la Hérédia”. Intrai în strada Balzac la orele 3 și stăteai acolo până la orele șapte. Ideea de a schimba liber sentimente și scumpe opinii trezeau la vizitatori, frățește adunați, un fel de dispozițiune intelectuală care era o adevărată sărbătoare a spiritului.

Această satisfacțiune se simțea așa de rar la Paris, unde fiecare trăiește aproape singur, de a regăsi confrății veniți din cele patru colțuri ale Capitalei, și care în afară de această casă ar fi fost foarte greu să-i întrunești. Tineri sau bătrâni, prozatori sau poeți, erau fericici că merg la autorul *Trofcelor*, pentru că el dădea măgulitoarea iluzie că făcea puțin parte din lumea literară. Pe măsura dă a vorbi literaturii, să sfârșea prin a crede că poezia era un fel de stare socială care merita mai bine de cât alta.

Trebuia să auzi cu ce ton spunea maestrul: „Poietul face aceasta... Poietul are dreptul... Poietului nu-i pasă...”

Se admira mândra sa alocație pentru imparatul Rusiei „căci numai poietul singur poate tutui pe Regi”.

Debutanții se duceau să ceară lui Hérédia sfaturi asupra vocațiunii lor și asupra lucrărilor, El era o lecție vie. Făcându-și esteeți pentru cari poietul era un prezicător desprețuitor neclintit pe trepidul tău, învăța în școala sa necesitățile sfârșirii și delicile muncii.

Tinerimea se oțelea în contactul cu acest mare prieten, care o dirija, o sfătuia și, la trebuință, îi dischidea părintește ochii.

El îi lua într'un colț, îi cerceta versurile, le arăta defecte, lipsa de senzibilitate, epitetul banal, termenul impropriu. Cum oare candidații la glorie n'au fost atrași de acest mare artist totdeauna gata de a pune la dispoziția lor resursele experienței sale și a talentului său? Aceia chiar pe care succesul îi consacrase căutau pe lângă dânsul confirmarea estetice și a gusturilor lor.

Căți scriitori saraci nu frecventau casa din strada Balzac! Se duceau el la intrumart prin amiciția sa personală tot atât cât și prin acest schimb de conversațiuni speciale, unde seoseau și clocoteau cuvintele, anecdotele, miile de glume ale Parisului, reviste, jurnale și teatre...

Hérédia primea cu aceeași răvnă tătămătorii profesioniști și simpli curioși, pe aceia care el îi invita să vină ca să-l vadă cât și pe aceia cari veneau fără a fi invitați.

„I se spune într'o zi că cineva îl așteaptă în anticameră. Se duse să vadă cine-i și se întoarse speriat...”

„Cunoașteți voi pe cutare? (El ne spuse un nume necunoscut). Acesta trebuie să fie un biet poet. E așa de stingher și fără curaj în cât n'a îndrăznit a între”. Și el se duse să vorbească cu acest străin în anticameră.

(Va urma)

D-ra Georgeta Petrovici

LINGERIE ȘI BRODERIE

— Str. Brândușa 13 —

Se oferă a lucra la domiciliul clienților. Chemată prin o carte poștală, se prezintă în aceeași zi.

O politică agrară scandaloașă

Sub regimul guvernului liberal se începuse o politică agrară de încurajare și protejirea agricultorilor, căci se oprea o cotă de 25 la sută pentru interiorul țării cu preț maximal iar restul toți producătorii erau liberi să-l dea la export. Care au pceptul rostul cotelor acestor le-au predat liberi și de voe prin cooperative și bănci populare și au realizat prețuri avantajoase. și dacă acest procedeu ar fi continuat perfecționat și ușurat prin experiențele anuale făcute tot mai sistematic ar fi adus o cât mai grabnică soluționare a problemei agrare.

„În firea omului este înăscută tendința de a realiza cel mai mare câștig posibil în întreprinderile lui”. Agricultorul văzându-se protejat și realizând câștiguri tot mai frumoase, ar fi căutat să mărească producția și să-i îmbunătățească calitatea dedându-se la întrebunțarea procedeeilor civilizate.

Ce se întâmplă însă astăzi? Regimul de protejire a celor 14 milioane de plugari se înlocuiește cu o oneroasă și neomenoasă făcută de către interpușii și samsarii cerealiști. Lipsa și nevoia plugarului dă drept sus numiților să introneze acel „Nevoia vinde, nevoia cumpără”, ca legea legilor—dar numai în favoarea lor—și pe când guvernării se reapezează după istovitoare muncă, prin cazinouri distrânduse la „ruleta”; speculanții și samsarii învârt „ruleta” numai pe spatele milioaneilor de plugari.

Avem o „Cameră agricolă” care este chemată printre altele să ia apărarea plugăriei atunci când aceasta se vede în nevoie. Cea făcut în această direcție? Nimic. Suatem în vacanță plecați la băi. Doar toată lumea face baie, unii hidroterapie, alții băi de soare, iar cei mai mulți facem băi de năduf sub presiunea prețurilor de protejire servite de guvern.

Cu începere de la 15 Iulie a. c. kg. de sare se urcă la 4 lei. Această urcare, este fără indoială, o urmare logică a scorbării valutei leului care de la 10 centime cât era în medie sub regimul liberal abia a putut fi oprit la 2 jum. centime de actualul guvern.

Să-mi fie îngăduit a face o scurtă paralelă. Când sarea se vinde de către stat cu 2 jum. bani kg., grâul era 15 bani iar pâinea 20 bani.

Azi sarea este 4 lei, grâul 6 lei iar pâinea 12 lei kg.

Lată dar unde și în ce măsură este vina guvernărilor noastre care s'au grăbit la închiderea parlamentului să fixeze diurna parlamentarilor, fără a avea macar un cuvânt pentru regularea prețurilor alimentelor strict necesare a milioaneilor de săraci, producători și consumatori.

Se strigă de toți: „avem o producție agricolă foarte mare”, să eftenim viața”. Și pe când misiții de grâu își răd de noi cu 3.50-4.50 kg, cum au făcut băncile Basarabiei, produsele statului se urcă la de două ori cât cra până mai eri. Cutia de chibrituri ajunge la 4 lei căci doar țaraul se poate dispensa de ea, n'a strict opaițul care să ardă neconștient. Toți și din toate părțile năpustesc asupra agriculturii producător mare s'au mic, dar nimeni nu-l aude când spune—munca costă scump să plătim măcar munca.

Armata, când fu vorba să dea oameni la munca câmpului a fixat ziua de lucru a soldatului la 80 lei și mâncare de cel puțin 30 lei și atunci muncitorul liber care nu se poate compara cu soldatul în muncă, era natural să ceară 100 lei pe zi și mâncare. Și cum nu toți puteau să aibă soldați, trebuiau să dea până la 120 lei pe zi și mâncare cu 4 rachiri obligatorii pe zi.

Mai veniți și căldurile din ultimile 2—3 săptămâni cari au pripit coacerea, micșorând greutatea boabelor. Adăugând și marile stricăciuni cauzate de gândacii cari s'au ivit în foarte mare măsură și care au supt spițele ș'a ajuns la o producție medie de 1200—1500 kgr. la hectar.

Normal trebuie să fie între 2000—2200 kgr. la hectar și ca atare vedeți că pe la noi suntem sub normal.

Când pământul, sămânța și muncile au costat anul acesta între 7500—8500 lei și când producția nu întrece 1500 kgr. la ha. se poate închipui a vinde cu 6 lei kgr. de grâu?

Ori, la toată lumea cea în afară de agricultori îi este îngăduit a câștiga la capitalul investit în afacere între 25 la sută—40 ori sau 50 ori capitalul, iar agricultorilor să li se dea numai 4—6 la sută?

Așa trebuie dusă politica de încurajare a agriculturii? Ce are de zis Camera agricolă, care ne protejează?

Se așteaptă luarea de măsuri de către toți cei chemați, dar până atunci agricultori mari și mici, rabdați, rabdați, nu vă distrugeți vânzând produsele voastre pe prețuri de speculă.

„Nu vindem nimic” să fie cuvântul de ordine între noi toți și strângând rândurile să ne întrunim într'un meeting de protestare și susținerea drepturilor neluate în samă.

E de dorit a se înjgheba în grabă un comitet de inițiativă și a fixa chiar în cursul acestei luni data întrunirii tuturor agricultorilor din județ și împrejurimi.

Comunicații se așteaptă la N. MUNTEANU-Sculen Învățător-agronom

Valuri de frig

Buc.—În America și Africa de sud s'au înregistrat valuri de frig, de parcă ar fi în toiul iernei. Savanții nu-și pot explica aceste fenomene.

O descoperire interesantă

Buc.—Revista „Die Erde” din Berlin anunță că s'au descoperit niște sisteme de sondajii cari pătrund până la o adâncime de 5000 metri.

Noi demisii din partidul țărănesc

Buc.—D. Grigore Cazacliu, fruntaș țărănist din Chișinău, a afirmat că va demisiona din partidul țărănesc.

El a cerut d-lui Sergiu Niță, ministrul Basarabiei, ca să fie numit în funcțiunea de consilier agricol.

D. Niță i-a pus condiția că să-și dea demisia și să publice textul ei.

Alte accidente la hipodrom

Buc.—Cu prilejul curselor de erii s'au înregistrat trei accidente la hipodromul Floreasca. Trei jockey ai căzut de pe cai fiind grav răniți.

Ei au fost transportați și internați la spitalul Brâncovenesc.

ULTIME INFORMAȚIUNI

— D. C. N. Ifrim—, bătrânul student din Tatarasi—dezamăgit de succesele și deziluziile a două decenii de zadarnice agitații, a crezut că-și poate mângâia desărtăciunea prin înființarea unei „ligi a bunilor ieșeni”...

Mentalitatea d-lui Ifrim a ramas exact aceeași pe care o avea pe vremea când prezida centrul studențesc din Iași cu deosebirea că astăzi se pretinde a fi om politic și factor răspunzător al unui partid de guvernământ...

Când va ajunge oare dl. C. N. Ifrim la maturitate pentru a putea să-și dea seama de ridicolul pe care-l provoacă acțiunea sa în acest oraș?

Pelerinagiile istorice, parastasele la mormintele oamenilor mari și excursiile în tinuturile desrobite și înființarea de ligi a „bunilor ieșeni”, a „bunilor casapi sau a „bunilor birjari” nici nu consacra pe oamenii de Stat, nici nu probează existența unor însușiri deosebite la acei care se îndeletnicesc cu ele...

— În comuna Plugari a avut loc căsătoria religioasă a tânărului Toader Mihai cu d-ra Sevastia Dionisie. Nuni au fost prietenul nostru d. D. Dimitriu fost deputat și d-na Elena Aurel Ionescu din Tg. Frumos.

— Intendentul Spitalului Pașcanu bătrânul Lohan, și-a dat demisia motivat, din cauza brutalității tânărului Mircea Sion directorul Epitropiei.

Bătălia de la Epitropie

Atragem atenția d-lor Epitropi ai Casei Sf. Spiridon asupra faptului următor:

Jovinele director Mircea Sion a bătut până la sânge pe bucătarul Petre Ioniță de la spitalul Pașcanu, pe motiv că n'are ceapă destulă mâncarea.

Ori care ar fi fost greșala,—dacă într'adevăr a fost, ceea ce nu credem după informațiile ce le avem,—bătrânului bucătar nu-i era permis jovinelui director Sion să-și exercite mușchii palmelor sale delicate pe obrajii bucătarului Petre Ioniță. Pe când jovinele Sion își va exercita palmele pe obrajii funcționarilor?

— Dl. Gh. Scobai fost ajutor de primar a plecat la Mehadia.

— Școala de meserii „V. Mălinescu” aduce viile sale mulțumiri d-lui Gh. Popa Radu care a donat comitetului școlar suma de lei 10.000.

Pălmuirea unui deputat averescan

Buc.—Din Râmnicu-Sarat se anunță că în bodega Ungureanu, în urma unui schimb ee cuvinte, deputatul C. C. Brăescu a fost pătuit de dl. C. Zamfirescu fruntaș național.

Prin intervenția celor prezenți adversarii s'au împăcat.

Moartea unei artiste

Buc.—La Arad'a încetat din viață d-na Lares, artistă din trupa teatrului din Vilna.

Cocca la averescani

Buc.—Dl. N. D. Cocca a fost scos din închisoare. Ca urmare el s'a înscris la averescani și va scortea o gazetă.

Presă rusă despre politica guvernului Averescu

Buc.—Ziarul „Pravda” din Moscova comentând situația din România, constată că politica română oscilează între parlamentarism și fascism. Ziarul rusesc crede că sub actualul guvern, România va ajunge în curând sub dictatura fascistă.

— Primim din partea unui cetățean următoarele:

De mai bine de trei săptămâni, m-am auzit a avut proasta inspirație de a repara strada Nutu din Tatarasi.

Am zls proasta inspirație, pentru că ori de câte ori s'a vorbit în consiliu comunal de reparații de străzi, totdeauna s'a spus nu sunt bani,—nu se poate face reparație.

Aceiaș lucru trebuie să se fi întâmplat și în cazul stradelei Mutu; căci este inexplicabil ca să te apuci să desfundezi toată strada, să cari nisip, să închizi apa, să începi a o repara și apoi să lași totul baltă, după ce ai făcut abia 10 m. de stradă.

Credem că nisipul nu s'a cărat pentru a se îndestula populația de pe acea stradă și nu s'a pus pe trotuare, pentru că atunci când plouă să devie absolut impracticabile și un pericol permanent pentru pietoni. Aceștea sunt amenințații la care pas de a cădea în mijlocul străzii unde, îi așteaptă ghiolarii de nămol.

Intenția primăriei credem că nu a fost de a face și în Iași băi sistematice de nămol.

Strada Spancioc în imediata apropiere a stradelei Mutu, deasemenea e plină de gropi, iar noroiul care nu se usucă nicăcând căldurile sunt în toi, este un pericol permanent pentru populație și nu cu seamă pentru copii, care cu nimic nu sunt vinovați de indolența celor mari.

Ateptăm să vedem măsurile luate.

N. R. De sigur nu se va lua nici o măsură. În centrul orașului pe strada I. nirei NU SE POATE circula, d. primar o evită în plimbările sale și strada rămâne nereparată.

— La serviciul silvic de la Epitropia Sf. Spiridon s'au numit pe ziua de 15 leie două funcționare cu diurnă de 300 lei lunar, când știut e, că nu e nevoie de loc, numărul funcționarilor actuali fiind prea suficient.

— La Cinema Sidoli și Grădina Select se reprezintă astăzi „Lumea de părută” (Le monde perdu) celebrul roman de dragoste și aventuri al lui Conan Doyle, autorul romanelor Sherlock Holmes.

Filmul Lumea dispărută ne reconștuie uriașele animale care au acumia zeci milioane de ani, înainte de diluviu. Ecranul s'a servit de fosilele, urmele și rămășițele descoperite în decursul vremurilor și păstrate în muzeele mari din centrele principale din lume. Și urmele acestora interesante au servit de călăuză ecranului ca să ne redea lumea cu uriașele ei animale, care a ființat acumia atâtea milioane de ani. Conan Doyle prin romanul său de iubire a dat o amploare incontestabilă acestei desfașurări care a stârnit senzație de nedescris în lumea toată.

„Industria Română” I. Marek

Fabrică Metalurgică pentru construcțiuni de fier, reparațiuni de mașini și automobile

Telefon 76 Iași,—Strada Socola No. 153 și 155. Fondée 1907

Execuție prompt, ireproșabil și cu prețuri avantajoase, ori ce lucrări metalurgice, precum:

LUCRĂRI PENTRU CONSTRUCȚIUNI ca: porți, grilaje, marchize, ferestre, Grile armonice, balcoane lucrate în frunze, scări drepte și spirale, ancore tiranți, buloane, cârlige pentru izolatoare electrice

ATELIERE SPECIALE CU MAȘINELE cele mai perfecționate și practice pentru ori ce reparațiuni de:

BATOZE, LOCOMOBILE, AUTOMOBILE, MOTOARE DE BENZINA, POMPE, SECERĂTORI, SEMANĂTORI și orice mașini agricole

SECȚIE SPECIALĂ cu aparatele cele mai perfecționate de toate mărimile pentru

SUDURA AUTOGENĂ a diferitelor metale ca fer, fontă, alama, aramă și aluminiu.

Rezervoare noi de toate mărimile pentru petrol, alcool și apă.

FORJERIE SPECIALĂ CU CIOCAN MECANIC